



# 毛泽东诗词中的古往今来

毛泽东诗词纵览天下风云，俯瞰历史兴衰，感受时光飞逝，把握时代潮流，反映了毛泽东的历史观和人生观，浸透着历史智慧，洋溢着壮志豪情。

## 纵览：一从大地起风雷

毛泽东在抚今追昔、抒发感慨时，虽是寥寥数语，却包含无穷历史意蕴。“名世于今五百年，诸公碌碌皆余子”，著名人物出现至今已有500年，当今权贵却平庸无能，他要“粪土当年万户侯”。“唤起工农千百万，同心干，不周山下红旗乱”，在反“围剿”的炮火硝烟中，他想起洪荒时代共工头触不周山的神话。“往事越千年”，畅游北戴河时，他与曹操进行心灵对话。“阅尽人间春色”“千秋功罪，谁人曾与评说”，面对巍巍昆仑，他回溯风云诡谲的社会发展史。“一从大地起风雷，便有精生白骨堆”，评论绍剧《孙悟空三打白骨精》，他联想到正邪交锋的漫长历史。

毛泽东在“湘江北去”“茫茫九派流中国”的似水流年中回望历史。他在“黄鹤知何去，剩有游人处”“天生一个仙人洞”的自然演化中把握历史。他在“饮茶粤海未能忘”“索句渝州叶正黄”的季节更替中感触历史。《贺新郎·读史》区区115个字，纵论中国历史，风骨雄健。红军长征波澜壮阔，《七律·长征》仅用56个字，是一篇气吞山河的英雄史诗。毛泽东叙述历史的春秋笔法，恰如刘勰《文心雕龙》所说“思接千载”，把历史长河写得跌宕跳跃，灵动传神，凸显出大国气派和伟人气度。

## 评点：有多少风流人物

《沁园春·雪》以“惜”字为统领，列举秦



始皇、汉武帝、唐太宗、宋太祖和成吉思汗，他们只有武功，却不善文治。毛泽东曾因“百代多行秦政法”而“劝君少骂秦始皇”，但他坚信“俱往矣，数风流人物，还看今朝”，封建帝王终归是过眼云烟。

以人为镜，可以明得失。人民解放军占领南京后，毛泽东一反古代兵书“穷寇勿追”之说，反思项羽兵败自刎的沉痛教训，号召“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”，誓将革命进行到底。“艾萧太盛椒兰少，一跃冲向万里涛”，毛泽东对遭谗去职、愤然投江的屈原充满敬仰。“孤鸿铩羽悲鸣镝，万马齐喑叫一声”，他对敢于直谏的“中唐俊伟”刘蕡大加赞赏。“贾生才调世无伦”“少年倜傥廊庙才”，毛泽东既肯定贾谊“胸罗文章兵百万，胆照华国树千台”的经国伟略，又对他“梁王堕马寻常事，何用哀伤付一生”的迂腐至极而深感惋惜。

毛泽东评价古人，从不人云亦云，多有独到创见，闪耀着历史唯物主义的理性光辉。“魏武挥鞭，东临碣石有遗篇”，曹操一直被贬为“旷世奸雄”，毛泽东却认为他“这个人很了不起”，“曹操的诗，气魄雄伟，慷慨悲凉，是真男子，大手笔”，极力主张为他翻案。“五帝三皇神圣事，骗了无涯过客”，他推翻定论，重评历史，颂扬“盗跖庄蹻流誉后，更陈王奋起挥黄钺”，认为起义英雄是创造历史的真正“风流人物”。

## 对比：天翻地覆慨而慷

“长夜难明赤县天，百年魔怪舞翩跹，人民五亿不团圆”，近代中国，中华民族苦

难深重。毛泽东胸怀改造中国与世界的宏大抱负，“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”。他始终以理想中的“新天”为参照，去审视历史，去解读现实，去评判世界，并由此而引发或褒或贬的情感态度。

革命战争的洗礼，使根据地的河山变得更加壮美。“虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷”“天若有情天亦老，人间正道是沧桑”，南京解放预示着中国革命胜利在望。“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阗，诗人兴会更无前”“颜斶齐王各命前，多年矛盾廓无边，而今一扫纪元新”“萧瑟秋风今又是，换了人间”，新中国的横空出世，使中国人民从此站立起来了，“忽报人间曾伏虎，泪飞顿作倾盆雨”。

“江山如画，古代曾云海绿。”斗转星移，历史在前进，中国在发展，“绿水青山枉自多，华佗无奈小虫何！千村薜荔人遗矢，万户萧疏鬼唱歌。”血吸虫病曾经横行肆虐，毛泽东感情抑郁，语气哽咽。“红雨随心翻作浪，青山着意化为桥”，中国人民在党的领导下，战天斗地，驱逐瘟神。“一桥飞架南北，天堑变通途”“更立西江石壁，截断巫山云雨，高峡出平湖”“喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟”，社会主义建设事业如火如荼。“我欲因之梦寥廓，芙蓉国里尽朝晖”，毛泽东为此欢欣鼓舞，而“神女应无恙”也势必“当惊世界殊”。他“重上井冈山，千里来寻故地”，喜看“旧貌变新颜”“人间变了，似天渊翻覆”，毛泽东“犹记当时烽火里，九死一生如昨”，感慨万千，诗思泉涌。

## 惜时：人生易老天难老

毛泽东诗词是中国革命和建设历程的

壮丽画卷，是他的生平足迹和心路历程的生动写照。他的每首作品，都有鲜明的时间印迹。毛泽东对人生岁月的感知细腻精到，呈现出一种激越、坚毅、豪迈、务实的人格精神。

历史在时间长河中流淌。“别梦依稀咒逝川”，一个“咒”字，道出了毛泽东对时光飞逝的极度敏感。“三十一年还旧国”“卅年仍到赫曦台”“故园三十二年前”“弹指三十八年”，他时常有岁月如梭之感。毛泽东有过“莫叹韶华容易逝”“踏遍青山人未老”的慷慨激越，但时间无涯，人生有涯，也不免使他形成“人生易老天难老”的生命意识。“多少事，从来急，天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕”，毛泽东从未因人生短暂而消极悲观，他“自信人生二百年，会当水击三千里”，挑战性格促使他不断升腾起时不我待的紧迫感，表现出强烈的“及时”意念。“雪里行军情更迫”“直指武夷山下”“席卷江西直捣湘和鄂”“快马加鞭未下鞍”“跃上葱茏四百旋”等，这些诗句把毛泽东的时不我待的急切心理表现得淋漓尽致。他有“敌军围困万千重，我自岿然不动”“乱云飞渡仍从容”的战略定力，但在具体行动上又异常迅速果敢，雷厉风行。

毛泽东特别注重对“今”的把握，使“今”成为毛泽东诗词中的高频词之一。“鲲鹏击浪从兹始”“挥手从兹去”“而今迈步从头越”“而今我谓昆仑”，只有抓住现在，才能拥有未来，必须以“只争朝夕”的精神，去从事伟大的斗争与实践。毛泽东这样激励自己，也这样激励后人。

作者：汪建新  
(选自《学习时报》)

